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СУЧАСНІ ІННОВАЦІЇ В ПЕДАГОГІЧНІЙ ОСВІТІ 

Стаття присвячена технологізації в галузі 
вищої педагогічної освіти, особливостям техно-
логічного підходу до навчання, розширенню інно-
вацій, серед яких створення та постійне онов-
лення цифрового контенту за кожною освіт-
ньою програмою, забезпечення вільного доступу 
до інформаційних ресурсів, широке викорис-
тання зовнішніх і внутрішніх платформ роз-
витку професіоналізму академічного персоналу. 

Доведено, що «кліпова» специфіка засвоєння 
інформації сучасною молоддю має бути врахо-
вана в професійній діяльності викладача, яка 
вимагає нову для дидактики і предметних ме-
тодик ідею діагностичного ціле покладання в 
навчанні. Досліджено, що особистісно-
діяльнісний підхід це концепція навчання через 
діяльність, що формуючись у діяльності, визна-
чає характер цієї діяльності та комунікації. 

Підкреслено, що креативна навчальна дія-
льність орієнтована на створення студентами 
креативного освітнього проекту, але головним 
акцентом креативної діяльності є креативна 
особистість, яка має специфічні характерис-
тики якості та властивості. 

З’ясовано, що говорячи про розвиток мислен-

ня студентів, однією із властивостей якого є 
критичність, слід зміст лекцій, практичних і 
лабораторних робіт спрямовувати для ство-
рення ситуацій, які дозволяють розвивати у 
студентів критичне оцінювання способів мірку-
вання, критичне оцінювання інформації. 

Окреслено, що сукупність здібностей та на-
вичок студентів, в яких звукова, візуальна й 
цифрова грамотність перетинаються, що дає 
можливість студентам розуміти вплив зобра-
жень і звуків, розпізнавати й використовувати 
цей вплив, створюючи власний контент. 

Наголошено, що активне навчання сприяє 
виробленню у студентів навичок активної вза-
ємодії викладача із студентами, розвиває само-
стійність і творче мислення, тому доцільно 
традиційні методи навчання доповнювати ак-
тивними методами. 

У статті доведено, що базовий потенціал 
індивідуального навчання закладений у порівня-
но новому науковому напрямі, що отримав 
назву «нейродидактика» – «нейроосвіта», «нейро-
педагогіка» – «нейропсихопедагогіка», що ґрунту-
ється на вивченні закономірностей взаємодії 
мозку і психіки, функціональної асиметрії  
мозку.  

Ключові слова: технологізація; кліпове мис-
лення; цифровий контент; особистісно-
діяльнісний підхід; креативна діяльність; кри-
тичне мислення; звукова, візуальна, цифрова 
грамотність; активне навчання; нейродидак-
тика; нейроосвіта; нейропедагогіка; нейропси-
хопедагогіка. 

 
Постановка проблеми. Сучасне суспі-

льство, що безсумнівно, перебуває на но-
вому етапі розвитку, ставить ряд нових 
проблем перед системою освіти. Це насам-
перед, пов’язано з тими соціокультурними 
запитами самого суспільства, серед яких 
найважливішою і актуальною виступає 
глобальна необхідність підвищення якості 
та доступності освіти. 

Національна система освіти на сучасно-
му етапі її розвитку характеризується змі-
ною освітньої парадигми, оновленням зміс-
ту та стрімкою технологізацією освітнього 
процесу. Впровадження інновацій вітчиз-
няної системи освіти спричинені стрімкою 
появою нових технологій. В таких умовах 
спрямованість на розкриття особистісного 
потенціалу, реалізацію індивідуальної осві-
тньої траєкторії та прикладний характер 
знань постають не лише характерними 
тенденціями, а вимогою часу. 

Однак такі зміни неможливі без систем-

ного впровадження кліпової специфіки 

засвоєння освітніх програм, цифровізації, 

створення цифрового контенту освітніх 

програм, використання знань щодо функ-
ціональної асиметрії правої і лівої напів-

куль – нейродидактика, трансформації 

змістового наповнення і модернізації осві-

тнього інструментарію та сучасних тенде-

нцій розвитку інформаційного суспільства. 

Вітчизняна педагогічна освіта в умовах, 
що склалися активно переосмислює освіт-

ню політику в контексті цифровізації, тех-

нологізації освітнього процесу. Це цікавий 

феномен, який непевне вплине на зміст та 

організацію освітнього процесу. Тому ви-
вчення і аналіз цього феномену без сумніву 

є цінним для науково-педагогічних праців-

ників, що стало предметом нашої роботи. 
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Мета дослідження. Окреслити основні 
напрями використання новацій в системі 
педагогічної освіти України. Проведення 
аналізу організації навчання в умовах ви-
користання цифрового контенту, що дає 
можливість студентам максимального са-
мостійно вивчати теоретичний матеріал та 
залишати контактний час для новітніх 
знань, практичних завдань, лабораторних 
практикумів та предметних дискусій. Уза-
гальнюючи зміни, що стрімко відбуваються 
у національній системі педагогічної освіти, 
теоретично осмислений результат цієї ро-
боти може бути цінним для вітчизняної 
освіти. 

Теоретичні основи та методи дослі-
дження. Для досягнення мети застосову-
вався комплекс методів дослідження: тео-
ретичні (аналіз наукової літератури, педа-
гогічного досвіду та результатів діяльності). 
Вирішення проблеми організації освітнього 
процесу в умовах цифрового контенту та 
використання знань щодо функціональної 
асиметрії правої і лівої напівкуль є предме-
том аналізу та дослідження вітчизняних та 
зарубіжних науковців як О. Токарчук,  
О. Паніна, В. Степанов, Т. Черніговська,  
Р. Слеррі, Е. Тоффлер, Н. Роджерс, Ю. Ха-
рарі та інші. 

У сучасній педагогічній теорії та прак-
тиці склалася стійка традиція під техноло-
гізацією освіти розуміти систематизацію 
процесу навчання: закріплення і форму-
вання в діяльності педагога цілей, форма, 
організацій, процедур, результатів та ін. 

Проте особливості сучасного технологіч-
ного підходу до навчання полягають у під-
вищенні ефективності процесу навчання 
шляхом її цифровізації, створення цифро-
вого контенту освітніх програм. 

У реаліях сьогодення освітні виклики 
транслюють перехід до іншого типу мис-
лення, який був би адекватним сучасним 
вимогам життя. У такому контексті «кліпо-
ва» специфіка засвоєння інформації сучас-
ною молоддю має бути врахована в профе-
сійній діяльності викладача, тому що тра-
диційні методи донесення інформації зде-
більшого у сучасних умовах виявляються 
неефективними [1]. Як показує досвід «клі-
пова» специфіка засвоєння інформації 
спирається і вимагає нову для дидактики і 
предметних методик ідею діагностичного 
цілепокладання в навчанні; виходить з 
пріоритетності самоосвіти над освітою і 
відповідно, цілей студента над ззовні зада-
ними цілями навчання – цілями викладача.  

Реагуючи на виклики часу та середови-
ща технологізація навчального часу ЗВО 
передбачає також перехід від традиційної 
моделі, що базується на пріоритеті просто-
го засвоєння й відтворення знань, до на-
вчання діяльністю і в діяльності, орієнто-
ваної як на сьогодні, так і на майбутнє. 
При цьому змінюється зміст освіти: не «ін-

формація про діяльність», а діяльність, за-
снована на інформації. Особистісно-
діяльнісний підхід – це концепція «навчан-
ня через діяльність» була запропонована ще 
Д. Дьюї, підвалини ж особистісно-
діяльнісного підходу були закладені у пси-
холого-педагогічній практиці Л.С. Виготсь-
ким, О.М. Леонтьєвим, С.А. Рубінштейном 
та ін., які трактували особистість, як 
суб’єкт діяльності, що формуючись у діяль-
ності, визначає характер цієї діяльності та 
комунікації.  

Таким чином, метою особистісно-
діяльнісного підходу є створення сприят-
ливих умов для кожного суб’єкта освітнього 
процесу для оволодіння новими знаннями і 
компетентностями через залучення до різ-
норідної діяльності. Суть цього підходу по-
лягає у вирішенні педагогічних проблем 
безпосередньо студентами за суб’єкт-
суб’єктним алгоритмом, переважно, через 
діяльність. 

Викладач при особистісно-діяльнісному 
підході виступає в ролі творчого лідера, 
коуча, наставника і ментора, який об’єднує 
та спрямовує освітній процес. 

У свою чергу студенти також повинні 
усвідомлювати, що викладач знаходиться в 
аудиторії для того, щоб допомогти їм і вони 
мають скористатися цим у повній мірі, 
проте основна відповідальність за те, чому 
вони навчились, лежить на них. Діяльніс-
но-компетентнісний підхід, який містить в 
собі креативний аспект покладений в ос-
нову реформування вищої та середньої 
освіти й потребує відповідної підготовки 
викладачів та вчителів до їх упроваджен-
ня. 

У зв’язку з реформуванням середньої 
освіти потрібно говорити і про нову роль 
учителя в умовах нової української школи, 
де учитель з транслятора і джерела знань 
має стати наставником і помічником учня 
у виборі ним власної освітньої траєкторії, 
допомогти йому виявити свої таланти і 
здібності, визначатися в майбутньому жит-
тєвому шляху. Для цього вчитель повинен 
володіти сучасними педагогічними техно-
логіями, бути націленим на персоналізова-
не та інноваційне навчання, вміти креати-
вно вирішувати поставлені завдання за-
вдяки сформованій креативній компетент-
ності. Оскільки креативність – ключовий 
принцип інноваційного розвитку системи 
педагогічної освіти. 

Найбільш емоційно привабливими і 
професійно необхідними в інноваційному 
навчанні ж імітаційні активні методи. Са-
ме вони є найбільш суттєвими у професій-
ній направленості навчального процесу. 
Акцентуя увагу на формування у студентів, 
майбутніх учителів, креативної компетент-
ності президент НАПН України В.Г. Кре-
мень звертає увагу на те, що метою освіти 
є знання, навички, компетентності.  
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«В Україні часто називають лише компете-
нтності, розуміючи, що для їх вироблення 
необхідні відповідні знання і навички. 
Оскільки засвоєння знань є найважливі-
шим завданням і потребує самостійного 
визначення. Зрозуміло, мова йде про базові 
знання і їх творчо-критичне засвоєння» [2]. 
Виходячи з цього модна зробити висновок, 
що компетентності є похідними знань і 
навичок, які отримують студенти у процесі 
навчання. 

Проблема розвитку критичного мислен-
ня студентів є однією з найактуальніших 
проблем. Говорячи про розвиток мислення 
студентів, однією із властивостей якого є 
критичність, особливу увагу на лекціях 
доцільно приділяти розвитку критичного 
мислення студентів. Саме зміст лекцій, 
практичних і лабораторних робіт надає 
можливість для створення ситуацій, які 
дозволяють спрямовувати студентів на 
критичне оцінювання, способів міркуван-
ня, критичне оцінювання інформації. 

Технологізація навчального процесу по-
винна: 

– забезпечувати кожному студенту мож-

ливість навчання за оптимальною індиві-
дуальною програмою, що враховує повною 

мірою його пізнавальні особливості, моти-

ви, схильності та інші особистісні характе-

ристики, зберігаючи оптимальний баланс 

фронтальних, групових та індивідуальних 
форм навчання; 

– сприяти оптимізації процесу навчання 

в освітньому середовищі ЗВО; 

– забезпечувати навчання не вступаючи 

в суперечність з традиційними дидактич-

ними принципами; 
– виступати в якості інструменту в про-

цесу самоосвіти, що забезпечує студента 

необхідною інформацією про ступінь дося-

гнення ним поставлених цілей навчання на 

певному етапі і «ставить його перед необ-
хідністю осмислювати ті схеми, правила у 

згоді з якими він діє» [3]. 
У навчальному процесу ЗВО слід актив-

но використовувати технології спрямовані 
на візуалізацію інформації. 

На Саміту провідних фахівців, дослід-
ників та освітніх діячів, що відбувся 26–28 
квітня 2005 року у Сан-Хосе, Каліфорнія, 
головним питанням порядку денного було 
обговорення та опанування так званою 
грамотністю XXI сторіччя [4]. Президент 
НАПН України В.Г. Кремень окреслив про 
що йдеться. Це сукупність здібностей та 
навичок, в яких звукова, візуальна й циф-
рова грамотність перетинаються. Сюди 
входить здатність розуміти вплив зобра-
жень і звуків, розпізнавати й використову-
вати цей вплив, створюючи власний кон-
тент. 

Слід відмітити, що ця грамотність є му-
льтимодальною. На відміну від текстових 

та словесних форм спілкування, які залу-
чають один, або щонайбільше два шляхи 
спілкування, нові форми спілкування є 
синтетичними. 

Як свідчить практика молодь не лише 
вміє інтерпретувати значення звуків, му-
зики, нерухомих та рухомих зображень та 
інтерактивних компонентів, не лише здат-
на впоратися зі створенням повідомлень, в 
яких поєднано відразу кілька шляхів по-
дання інформації, а й у багатьох випадках 
надає їм перевагу. Мистецтво, музика, кі-
но, фотографія, малювання – усе це має 
запас притягальності, який перевершує 
традиційну мову та викликає емоційний 
відгук. А головне, сприйняття й застосу-
вання «нової технології (мови)» для сучасно-
го молодого покоління є схожим по всьому 
світу і це дає системі освіти України без-
прецедентну можливість [04]. 

Зазначене відкриває перспективу і зо-
бов’язує учителя опанувати мультимодаль-
ну технологію і застосовувати її в умовах 
онлайн та дистанційного навчання. 

Більшість фахівців бачать різниці між 
дистанційним навчанням та навчанням 
онлайн. За визначенням співзасновниці і 
викладача альтернативної школи «Берко-
Шко» Валентини Мержиєвської «Онлайн 
навчання – це форма, яка значною мірою 
наслідує прийоми очного навчання. Вона 
має свої переваги – легкість демонстрації 
презентацій та відео, проведення онлайн-
тестування тощо, але має і вади. Як суто 
технічні – проблеми зі зв’язком, так і прин-
ципові – брак живого контакту викладача 
зі студентами – і візуального, і емоційного». 

Дистанційне навчання – це принципово 

інший підхід до взаємодії, інша структура 
навчання. При дистанційному навчанні 

викладач може взагалі не зустрічатись з 

учнями в онлайн-трансляціях, а лише за 

потреби супроводжувати в чаті. Дистан-

ційне навчання має широкий спектр тех-

нічних можливостей – аудіо-підкасти, віде-
оролики, різноманітні тренажери і онлайн 

тести. Але головною особливістю є ретельне 

відстеження успішності студента, вибудо-

вування його індивідуальної траєкторії. 
Технологічний підхід до організації на-

вчального процесу змінює форми взаємодії 
викладачів і студентів. Вони навчаються 
між собою. На зміну традиційним прихо-
дять форми активного, інтерактивного 
інноваційного навчання. Активне навчан-
ня сприяє виробленню у студентів навичок 
активної взаємодії викладача із студента-
ми, розвиває самостійність і творче мис-
лення, є засобом розвитку особистості. Да-
вньогрецький філософ Сократ підкреслю-
вав важливість діалогічної інтеракції для 
виникнення нового знання та впливу мис-
лителів один на одного в процесі комуніка-
ції, коли створювались умови для обміну 
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ідеями і думками. У зв’язку з цим доцільно 
традиційні методи навчання доповнити 
активними методами. 

Активне навчання – складова частина 
дидактики, йому властиві усі дидактичні 
принципи (науковість, системність, досту-
пність), але крім них можна виділити і спе-
цифічні принципи: принцип розвитку осо-
бистості, принцип активності студента, 
принцип групової діяльності, принцип гну-
чкого алгоритму, принцип опори на пози-
тивне. 

Активний метод навчання передбачає 
не тільки надання студенту інформацію із 

наступним її відтворенням, але й включен-

ня її в процес реальної чи імітованої групо-

вої діяльності, у якій студент з об’єкта на-

вчання перетворюється на суб’єкт діяльно-

сті. Головним для студента стає пошук, 
постановка нових задач, які виникають на 

заняттях [5]. 

Зміна цілей, змісту і форм навчання ро-

бить істотний вплив і на характер спілку-

вання викладача і студента на атмосферу 
їх взаємодії. Превалює партнерство, рів-

ність особистостей у виборі, вчинках і від-

повідальності, позитивний емоційний фон. 

Уміння з’єднати свідомість із почуттям 

отримало в останні роки назву «емоційний 

інтелект». 
Як свідчить власний практичний досвід, 

більшість науково0педагогічних працівни-

ків не враховують обумовлені темперамен-

том індивідуальні особливості студентів. 

Проте давно відомо, що характер форму-
ється на основі темпераменту і багато в 

чому залежить від виховання і самовихо-

вання. 

Відомо, що від темпераменту залежить 

стиль оволодіння навчальним матеріалом. 

Так студенти дивергентного стилю на-
вчання спостерігають за заняттям, мають 

розвинену уяву, є емоційними, сильними в 

мистецтві, надають перевагу груповій ро-

боті. Стиль навчання полягає в триманні 

конкретного досвіду та рефлексивного спо-
стереження. 

Люди асиміляційного стилю навчання 

надають перевагу добре зрозумілій інфор-

мації. Характеристика стилю навчання 

абстрактна. Домінує концептуалізація та 

рефлексивне спостереження. 
Конвергенція – такий тип студентів са-

мостійно вирішує проблеми. Вони застосо-

вують свої знання до практичних питань, 

надають перевагу завданням технічного 

характеру і експериментують з новими 
ідеями. Вони, як правило, неемоційні.  

Успішність в підготовці до професійної 

діяльності і подальший прогрес в розвитку 

професій буде залежать від того наскільки 

глибоко і точно науки про людину зможуть 

виявити і зрозуміти закономірності і меха-

нізми процесу, прийому і переробки інфо-

рмації людьми самих різних спеціальнос-

тей. 

Найбільші успіхи науки XX століття у 

вивченні закономірностей взаємодії мозку і 
психіки пов’язують з дослідженнями в об-

ласті функціональної асиметрії мозку. Осо-

бливо вражаючими були дослідження лау-

реата Нобелівської премії Р. Сперрі право-

півкульних і лівопівкульних людей [6]. Но-

белівська премія за результати дослідження 
функціональної асиметрії мозку людини 

була вручена Роджерсу Сперрі з колегами у 

1981 році, й інтерес до цієї теми вийшов за 

межи нейрофізіології і медицини: діалог 

напівкуль став сприйматися як модель ку-
льтури і метаформа в батьківському розу-

мінні. Модна на той час ідея бінарності 

(праве-ліве, дискретне-континуальне, логі-

чне-метаморфічне) отримало матеріальний 

субстрат у вигляді реципрокно співісную-

чих напівкуль мозку, що існували у постій-
ному непростому діалозі двох сусідів, при-

речених жити разом [7]. 

Потенціал у розв’язанні питання ефек-

тивної організації креативно-

зорієнтованого навчального процесу, а та-
кож базовий інструментарій індивідуаль-

ного навчання, закладений у порівняно 

новому науковому напрямі, що отримав 

назву «нейродидактика» – «нейроосвіта» – 

«нейропедагогіка» – «нейропсихопедагогі-

ка». Термін «нейропедагогіка» був уведений 
в науковий обіг німецьким математиком-

дидактом, професором Г. Прайсом напри-

кінці XX ст. на позначення наукової між-

дисциплінарної галузі, яка інтегрує нейро-

науки, психологію та педагогіку (дидакти-
ку) й пов’язує науковий доробок сучасних 

наук про мозок [8, с. 108]. 

Метою нейродидактики на практиці оп-

тимально і творчо розв’язувати педагогічні 

задачі, використовуючи знання про інди-

відуальні особливості мозкової організації 
вищих психічних функцій [9], активізувати 

когнітивні здатності студентів та структу-

ри їхнього мислення у процесі пізнання та 

розвитку креативності. 

Сучасна європейська і американська 
вища і середня школи спрямовані на роз-

виток переважно лівої півкулі. Лівопівку-

льний когнітивний стиль – розвиток сенсо-

рно-перцептивної сфери, логічної пам’яті 

та словесно-логічного мислення. Але менше 

всього відомі педагогічні технології на-
вчання за допомогою правої кулі. Правопі-

вкульний когнітивний стиль – конкретно-

образне уявлення отриманих знань [10]. 
Таким чином зацікавлений педагог мо-

же сам на основі знань щодо функціональ-
ної асиметрії правої і лівої півкуль будува-
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ти індивідуально-орієнтований підхід на-
вчання. Саме нейродидактика по-новому 
презентує аспекти викладання й навчання, 
звертаючи особливу увагу на типи особис-
тості суб’єктів пізнання, їхній рівень умо-
тивованості та набуття необхідних компе-
тентностей [10]. 

Світовий досвід підготовки фахівців у 
вищій школі доводить, що найголовнішою 
навичкою, яку здобуває студент під час 
навчання – є вміння під професійним ку-
том зору сприймати будь-яку наочну, вер-
бальну інформацію, самостійно осмислю-
вати, приймати рішення, оцінюючи його 
можливі наслідки, визначати оптимальні 
шляхи реалізації цього рішення, уміти ко-
ординувати та генерувати ідеї. 
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MODERN INNOVATIONS IN PEDAGOGICAL EDUCATION 

Summary. The article is devoted to technologicaliza-
tion in higher pedagogical education, specific features of 
technological approach to teaching, expansion of innova-
tions, including creation and constant updating of digital 
content for each educational program, providing free ac-
cess to information resources, extensive use of external 
and internal platforms for professional development. 

It is proved that the “clip” specifics of assimilation of 
information by modern youth should be taken into account 
in the teacher’s professional activities, which requires a 
new idea for didactics and subject methods of diagnostic 
whole teaching. It is investigated that the personal-and-
activity approach is the concept of learning through activi-
ties, which is formed in the activities, determines the 
nature of this activities and communication. 

It is emphasized that creative educational activities 
are focused on the creation of a creative educational pro-

ject by students, but the main emphasis of creative activi-
ties is a creative personality that has specific characteris-
tics of quality and properties. 

The article proves that the basic potential of individual 
learning is laid in a relatively new scientific direction, 
called “neurodidactics” – “neuroeducation”, “neuropeda-
gogy” – “neuropsychopedagogy”, based on the study of 
the interaction of brain and psyche, functional brain. 
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ties; critical thinking; sound, visual, digital literacy; active 
learning; neurodidactics; neuroeducation; neuropedagogy; 
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